Haromalkotos egyensulyi diagram
koncentracios alapharomszoge




Fe-Cr-Ni haromalkotos otvozetrendszer T=650 °C-o0s
izotermas metszete
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Vasotvozetek metallografiaja

» vasotvozetek fogalma:
— az otvozetek azon nagy csoportja, amelyben az
alapotvozo a vas (Fe);

— minden esetben tobbalkotos otvozetet jelent, mivel
a gyartasi eljarashol elengedhetetlentdil
belekerlllnek bizonyos elemek

mindaddig, amig a

28 S <05 %, Mn<0,7 %, S+P < 0,035 %
feltetel teljesil

s egyensulyi kristalyosodasuk a Fe-C ketalkotos
otvozetrendszerben tanulmanyozhato.




Vasotvozetek Hein-Charpy féle
ikerdiagramja




Vasotvozetek Hein-Charpy
ikerdiagramjanak jellegzetes pontjai és koordinatai
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Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

Ikerdiagram, amely tartalmazza
— az Fe-Fe3C metastabilis (a karbon vaskarbid
vegylletkent kemiailag kotott formaban van jelen)

— az Fe-C stabilis rendszert (a karbon szabad grafit
formaban van jelen)

folyekony allapotban korlatlan oldoképesseag

szilard allapotban korlatolt oldokepesseg
harom szilard oldatos mezo

harom fémes vegyllet

harom non-varians reakcio




Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

1 folyekony allapotban korlatlan oldokepesse
— 3 likviduszag — 3 primer kristaly

Zllard oldat (AB-likvidusz)

r y-szilard oldat (BC-likvidusz)

& FeszC primer cementit (— grafif)




Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

harom szilard oldatos mezo
— o-szilard oldat (GP-gorbe alatt)
—v-szilard oldat (IE-szolidusz alatt)
— 0-szilard oldat (AH-szolidusz alatt)



Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

1 harom fémes vegylulet

— DC-menten |. Fe3C primer cementit
(— primer grafit)

— BES-menten ll.FesC szekunder cementit
(— szekunder grafit)

— PQ-menten ll.Fe3C tercier cementit

(— tercier grafit)




Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

1 szilard allapotban korlatolt oldokepesseg

— BES-menten Il Fe3C szekunder cementit

(— szekunder grafit)

— P-menten il FesC tercier cementit
(— tercier grafit)




Vasotvozetek Heyn-Charpy féle
ikerdiagramjanak jellemzoi

1 harom non-varians reakcio
— peritekiikus reakcio a T=THig vonalon

aH + 0mlg — 7

— eutektikus reakcio a T=TecrF vonalon

omic — ye + Fe3C (ledeburit)

— eutektoidos reakcio a T=Tpsk vonalon

15 — ap + FesC (perlit)




kristalyosodasanak elemzése

Jellegzetes vasotvozetek
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C=0,12 % karbontartalmu otvozet kristalyosodasa az
Fe-Fe;C rendszerben
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C=0,12 % karbontartalmu otvozet kristalyosodasanak
elemzése

1 a peritektikus reakcioval kapcsolatos mennyiségi
szamitasok

a reakcio elott a reakcio utan

5 _0,51-0,12

5 _016-012

«1=0,95kg =97, «1=0,6 Thg=67%

ST = Ble—bih
012-010 012-010

Al p=—" ——x1=0,05z=500 Iy =— " x=033kz=331
051-010 016—010

1 a peritektikus reakcioban részivevo fazisok

0,28kg 0, +0,05kgolv,«>0,33%z v,



C=2,5 % karbontartalmu 6tvozet kristalyosodasa az Fe-Fe;C

rendszerben
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C=2,5 % karbontartalmu 6tvozet kristalyosodasa az Fe-Fe;C
rendszerben

» mennyisegi szamitasok szobahomersekleten (harom
szovetelem - perlit+szek. cementitHedeburit) = ezert
meg kell keresni mi mibol keletkezik

—a ll. Fe;C a y-bol keletkezik: a v mennyiséget az
eutektikus reakcio homersekleten kell
meghatarozni

43— 2’55}{1[][:’3#’6:8[],4%.

ledeburit™ = 2.2-2,06 3 O0P4=19 6%

4,3 206




C=2,5 % karbontartalmu 6tvozet kristalyosodasa az Fe-Fe;C
rendszerben

1 All FesC maximalis mennyisége (ha az 6tvdzet
telles egeszeben E-Gsszetetell volna)

(I Fel) = e 3] O0Rh=21 4%
6,687— 08

1 All FesC tényleges mennyisege a vizsgalt
otvozetben

(1 F2,C) g =V (L FayC) y =0,804521,94=17, 29

1 a harmadik szovetelem, a perlit mennyisege

periit¥o=y VoIl FeC),, Vo=804- 17,2=63 2%




Szovet-diagram az Fe-Fe,C rendszerben
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Fazis-diagram az Fe-Fe,C rendszerben
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Otvozetek kristalyosodasanak elemzése az Fe-C
stabilis rendszerben

1 A Hein-Charpy ikerdiagram szaggatott vonallal
megrajzolt resze vonatkozik a stabilis rendszerre

1 a stabilis es a metastabilis rendszer alapvetd
kulonbségeiben a karbon allapota a meghatarozo

— metastabil rendszerben: Fe3C vaskarbidkent,
femes vegylletben kitott formaban

— a stabil rendszerben: C-grafitkent, szabad karbon
formajaban van jelen a karbon




A stabilis és metastabilis rendszer
kiilonbségeinek dsszegezése

metastabilis — stabilis

1 FesC = C (primer,

szekunder, tercier)
1 perlit = grafit eutekiold (a + C)
1 ledeburit =  grafit eutekiikum
(grafit eutektoid + C)




C=2,5 % karbontartalmu o6tvozet kristalyosodasa az Fe-C

rendszerben
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Vasotvozetek osztalyozasa az
egyensulyi diagram alapjan
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